
2015թ. դպրոցականների հանրապետական օլիմպիադայի խնդիրների լուծումները 

"Աստղագիտություն" առարկայից 

1. Լուծում.`  

 

Արեգակի մասնակի խավարումը կդիտվի Երկրի այն կետերից, որոնք  ընկնում են 

Լուսնի կիսաստվերի մեջ: Արեգակի առավելագույն բարձրությունը կդիտվի  B 

կետում  (նկար 1) :  Լուսնի կիսաստվերի շառավիղը կլինի.` 

 

որտեղ  R–ը Արեգակի շառավիղն է, L-ը` հեռավորությունը, իսկ  r- ն  ու  l - ը 

համապատասխան մեծություններն են Լուսնի համար:  Լուսնի ստվերի ( կամ նրա 

շարունակության)  շառավիղը հավասար կլինի.` 

 

 

 

                      Նկար 1 

Քանի որ ըստ խնդրի պայմանի Լուսնի ստվերը  ( կամ նրա շարունակությունը) չի 

ընկնում Երկրի վրա (դիտվում է միայն մասնակի խավարում), ապա նկար 1-ում  

AB հատվածի երկարությունը` D-ն  փոքր է կիսաստվերի և ստվերի շառավիղների 

տարբերությունից.` 



   

Նույն պատկերը դիտարկելով կողքից հեշտ է նկատել (նկար 2), որ փնտրվող 

առավելագույն բարձրությունը հավասար է.` 

 

 

Նկար 2 

 

2. Լուծում.`  

Աստղի կոորդինատները համընկնում են  Արեգակի կոորդինատներին ամառային 

արևադարձի ժամանակ: Հետևաբար, աստղը գտնվում է խավարածրի 

հարթության մեջ, որն իր դիրքը  ժամանակի ընթացքում չի փոխում: Գարնանային 

գիշերահավասարի կետը պրեցեսիայի հետևանքով 26000 տարվա ընթացքում  մեկ 

լրիվ պտույտ է կատարում  ընդառաջ գնալով Արեգակի տարեկան շարժմանը, որի  

հետևանքով   աստղի α կոորդինատը աճում է  24∙6500/26000ժ = 6ժ –ով և 

հավասարվում  α = 12 ժամ:   Խավարածրի հարթության այդ կոորդինատին 

համապատասխանում է  աշնանային գիշերահավասարի կետը (δ=0°): Հետևաբար, 

աստղի կոորդինատները կլինեն.` 

α = 12 ժամ   δ=0°: 

3. Լուծում.՝   

Գրանցված նեյտրինոների էներգիան  ընկած է (E1, E2) միջակայքում, որտեղ.՝ 
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4. Լուծում.` 

 

 

Վեներայի ուղեծիրը շրջանագծային է և ամենամեծ էլոնգացիան տեղի ունի երբ Արեգակ-

Վեներա-Երկիր անկյունը ուղիղ է: Մերկուրիի դեպքում անկյունը ուղիղ կլինի, եթե 

ամենամեծ էլոնգացիան տեղի ունենա պերիհելիումի կամ աֆելիումի կետի մոտ, ինչը  

ըստ խնդրի պայմանի տեղի ունի: 

Այդ դեպքում Վեներա-Մերկուրի   d  հեռավորությունը աստղագիտական միավորներով  

հավասար է.` 



                              

 

Վեներայի փուլը ` Φ-ն,  Մերկուրիի վրայից դիտողի համար հավասար է.` 

 

 

5. Անկյունային արագությունը դիմակայության ժամանակ հավասար է.` 

 

Այստեղից հետևում է, որ Պլուտոնի տեղաշարժը 6 օրվա  ընթացքում հավասար է  0.128 

աստիճան, ինչի արդյունքում պատկերի տեղաշարժը կազմում է 4 մմ: 

Հանձնաժողովի նախագահ                                             Ա.Հակոբյան 

 

 


